

ВЗГЛЯД



ЗАПОВЕДНИКИ БЕЗ ГРАНИЦ!

Уважаемые читатели! Перед Вами первый выпуск тематической газеты «ВЗГЛЯД» из шести, посвящённых заповедным природным территориям, о которых расскажут профессиональные журналисты из Приднестровья.

Чтобы один раз увидеть, надо хотя бы один раз услышать и узнать о том, что совсем рядом с нами цветут редкие растения, плещутся в укромных заводях разнообразные виды рыб, находят приют птицы и животные. На страницах нашей газеты Вы сможете получить информацию о том, как работники заповедников, учёные и общественники сохраняют для потомков бесценные природные богатства.

В чём ценность природных сообществ? Как помочь заповедникам и не

навредить? Кому нужны эти охраняемые государством территории? Ответ на эти и другие вопросы природоохранной деятельности Вы сможете найти у нас — в газете «ВЗГЛЯД», услышать по радио, увидеть по телевидению, прочитать на различных интернет-сайтах, благодаря работе лучших приднестровских журналистов.

На территории Приднестровья находится один заповедник из пяти на территории Молдовы — «Ягорлык». Наша дубоссарская организация «Медики за экологию» много лет ведёт просветительскую работу среди местного населения о важности сохранения и развития заповедника, который расположен недалеко от села Гояны Дубоссарского района. В непосред-

ственной близости от заповедника находятся сёла: Роги, Дойбаны, Цибулёвка, Дубово, Гармацкое.

Первый выпуск газеты состоит из статей и фотографий, представленных журналистами из разных городов: Дубоссар и Рыбница, Бендери Тирасполя. Нам, как и Вам интересен «взгляд со стороны» на наше достояние Республики, уникальный уголок природы, жемчужину Приднестровья — государственное учреждение «Заповедник «Ягорлык».

ЕЛЕНА СТЕПАНОВА, председатель ОО «Медики за экологию»



Дождь не помешал журналистам из Бендер, Тирасполя, Дубоссар и Рыбница приехать в село Гармацкое Дубоссарского района. Это мероприятие стало первым в череде, предусмотренной проектом: «Заповедники без границ!», который осуществляет дубоссарская общественная организация «Медики за экологию» при поддержке фонда «Айрекс Молдова». Он пре-

ЕСТЬ ТАКОЙ ЗАПОВЕДНИК

дусматривает ознакомление 12 ведущих журналистов Приднестровья со всеми 5-ю заповедниками Молдовы.

В школе гости побывали на празднике «Золотая осень», который каждый год проходит при активном участии детей и педагогов. Журналисты увидели с какой любовью и старанием дети исполняли молдавские национальные песни и танцы.

Перед началом семинара преподаватель гармацкой школы Валентина Рогут познакомила журналистов с экспозициями школьного музея, рассказала об истории появления в них уникальных и интересных экспонатов. Так, например, она показала древнюю икону и два старинных портрета, изображающих русских царей, и это вызвало неподдельный интерес у представителей медиа. С болью говорила о проблемах реки Днестр и дала оценку действиям местных чиновников доктор наук, заместитель директора заповедника «Ягорлык» Татьяна Шарапановская.

О правилах поведения в заповеднике рассказала представитель министерства экологического контроля и природных ресурсов Вера Рущук. Интересные вопросы поставила перед присутствующими учитель истории Валентина Рогут. Ее интересовала ситуация с выловом рыбы и борьбе с амброзией. Елена Степanova, руководитель проекта, рассказала о будущих планах. Её дополнил лидер организации «Медики за экологию» Олег Нагорный.

Затем под дождливым небом журналисты приехали в заповедник, где смогли ознакомиться, насколько позволяла погода, с прекраснейшим уголком природы. Впереди у 12-ти приднестровских журналистов ознакомление еще с четырьмя заповедниками Молдовы.

По материалам
телерепортажа первого
в Приднестровье
интернет-телевидения
ДНЕСТР.ТВ



Уже второй год в единственном заповеднике Приднестровья «Ягорлык» проводится реконструкция. Силами экологических общественных организаций прошла посадка саженцев дуба пущистого. Заповеднику для поддержания деятельности постоянно оказывается помощь из средств экологического фонда ПМР. Уже закуплено оборудование и реактивы для проведения необходимых научных исследований. Заместитель директора по науке Татьяна Шарапановская отметила: «Заповедник - это территория, куда не должен вмешиваться че-

ловек. Но для того, чтобы сохранить редкие виды растений и животных, научно-обоснованное регулирование в нем, все же должно производиться. Так, в нашем заповеднике проводятся работы по извлечению чужеродных и посадке наиболее ценных местных растений, в первую очередь дуба пущистого. Для поддержки восстановления популяции местных видов рыб сотрудниками заповедника только в этом году изготовлено 70 искусственных нерестовых гнезд».

Запрещена на территории заповедника и охота. Однако, как отметил Сергей Лазарев, в районе увеличилась популяция диких кабанов, которая стала превышать природную норму, это с одной стороны, положительный фактор, а с другой стороны они стали наносить значительный урон как сельхозугодиям, так и растительности заповедника. Для того чтобы отрегулировать численность этих диких животных, министерством природных ресурсов и экологического контроля ПМР было принято решение о выдаче специальных лицензий на их ограниченный отстрел.

В настоящее время в заповеднике

работает 18 человек, включая учёных. Охрану осуществляют пять государственных инспекторов. Каждый из них отвечает непосредственно за отведенную ему территорию. Большую помочь оказываются школьники, а также представители общественных экологических организаций.

Много трудностей приходится преодолевать работникам заповедника. В частности сейчас требуется провести капитальный ремонт здания. Не хватает средств и для обеспечения сотрудников заповедника необходимым оборудованием. Но все же, основной проблемой Ягорлыкского заповедника является сохранение уникального комплекса растений и животных. Как отметила начальник научного управления Министерства природных ресурсов и экологического контроля ПМР Вера Рущук: «Здание мы отстроим, а вот если потеряем растительность, животный мир – восстановить их будет очень сложно, на это уйдут десятилетия».

*А. ЛУКИЯНЕНКО,
корреспондент официального
Дубоссарского сайта*

СЕЛО ГАРМАЦКОЕ: ЕГО ИСТОРИЯ И ОБИТАТЕЛИ



Село Гармацкое расположено на левом берегу реки Днестр в северной части Дубоссарского района в непосредственной близости от заповедни-

ка «Ягорлык». С южной стороны граничит с селом Цыбулевка, с северной стороны с селом Михайловка Рыбницкого района. Археологи полагают, что на месте, где сегодня располагается село Гармацкое, люди жили ещё в период энеолита (меднокаменный век), период который считают началом бронзового века. Раскопки, произведённые в районе села, открыли древний очаг, покинутого когда-то населённого пункта и кладбище, которому около 5000 лет. Обнаружены также 15 курганов, относящихся предположительно к IV веку нашей эры.

Первое письменное упоминание о селе с таким названием относится к 1769 году, именно этой датой датируется карта, на которой указано село Гармацкое, относящееся в то время к Брацлавскому воеводству Польши. В древних хрониках Гармацкое описы-

вается как – большое и красивое село. День села – «Храмовый праздник» 21 ноября.

На 1 января 2009 года население составляло 1244 человека. Число домов - 577. Территория села - 1,42 кв.км. Имеется 9- летняя молдавская средняя школа (директор Катеренчук Виктор Васильевич), детский садик, дом культуры, фельдшерско-акушерский пункт, отделение связи, сберкасса, объекты ПК «Гармацкое», ООО «Герес Агра». Село газифицировано и телефонизировано, имеется центральный водопровод и центральное водоснабжение, 12 шахтных колодцев и 6 артезианских скважин.

Глава администрации села – Мелентьев Олег Дмитриевич.

По материалам дубоссарского официального сайта.

НОВЫЕ ЭКСКУРСИОННЫЕ МАРШРУТЫ



В заповеднике «Ягорлык» разработаны два новых экскурсионных маршрута. Как сообщил корреспонденту «Нового Региона» директор учреждения Сергей Лазарев, уже этой осенью начнут функционировать научная и экскурсионная тропы. «Экскурсионная тропа — для людей, которые в первый раз посетили заповедник. Тропа начинается прямо у здания заповедника и поднимается вверх до экспериментально-научной площадки, откуда видно практически 90% «Ягорлыка», — сказал Лазарев. Он отметил, что для безопасности тропа будет оборудована перилами, а на экспериментально-научной площадке установят баннер, на котором будут изображены редкие растения и животные. Научная тропа будет открыта для уч-

ных и студентов, рассказал Лазарев. «Научные исследования на территории заповедника необходимы для сохранения и восстановления природных комплексов всего Приднестровья, развития фармакологической и декоративно-садоводческой отраслей, а также для многих других целей», — отметил он. Директор заповедника уточнил, что «Ягорлык» — это особо охраняемая природная территория, поэтому количество маршрутов и посетителей будет ограничено. Средства, полученные от экологического туризма, планируется направить на развитие единственного заповедника республики.

Марина Киреева, 12.10.2010,
«Новый Регион — Приднестровье»

БРАКОНЬЕРЫ БЕРЕГИТЕСЬ!

Администрация приднестровского заповедника «Ягорлык» принимает меры для пресечения действий браконьеров. Об этом корреспонденту «Нового Региона» сообщил директор заповедника Сергей Лазарев. По его словам, сотрудники учреждения фиксиру-

ют случаи незаконной охоты при помощи капканов. «Капканы в основном ставятся на кабанов, косуль и зайцев. Наши инспекторы один раз в два дня с проверкой на наличие капканов проходят по звериным тропам. Последний раз капкан, поставленный

на кабана, был обнаружен в Сухом Ягорлыке», — отметил Лазарев. На снижение числа случаев браконьерства повлияло также то, что самые активные браконьеры — жители близлежащих сел Дойбаны и Гояны — уехали из населенных пунктов, добавил Лазарев.

Охрану заповедника «Ягорлык» осуществляют пять государственных инспекторов. Каждый из них отвечает непосредственно за отведенную ему территорию. Инспекторы имеют право пресекать действия браконьеров и нарушителей заповедного режима, а также составлять соответствующие протоколы.

Заповедник «Ягорлык» расположен на территории Дубоссарского района Приднестровья и находится в 20 километрах севернее города Дубоссары. Здесь обитает несколько десятков видов животных, в том числе лесной кот, выдра, барсук, косуля, кабан, каменная куница, лиса, енотовидная собака, европейский суслик, несколько видов летучих мышей, часть которых занесена в Красную книгу, 27 видов рыб.

Дубоссары, Октябрь
11.10.2010 Новый Регион, Дина
Леонидова.



ства», — подчеркнул директор заповедника. На снижение числа случаев браконьерства повлияло также то, что самые активные браконьеры — жители близлежащих сел Дойбаны и Гояны — уехали из населенных пунктов, добавил Лазарев. Охрану заповедника «Ягорлык» осуществляют пять государственных инспекторов. Каждый из них отвечает непосредственно за отведенную ему территорию. Инспекторы имеют право пресекать действия браконьеров и нарушителей заповедного режима, а также составлять соответствующие протоколы.

Заповедник «Ягорлык» расположен на территории Дубоссарского района Приднестровья и находится в 20 километрах севернее города Дубоссары. Здесь обитает несколько десятков видов животных, в том числе лесной кот, выдра, барсук, косуля, кабан, каменная куница, лиса, енотовидная собака, европейский суслик, несколько видов летучих мышей, часть которых занесена в Красную книгу, 27 видов рыб.

Дубоссары, Октябрь
11.10.2010 Новый Регион, Дина
Леонидова.

ЛЮДИ, БУДЬТЕ!...

В октябре 2010 года средняя школа села Гармацкое принимала участников семинара «Подходы к устойчивому управлению заповедником «Ягорлык» через реконструкцию».

По словам одного из организаторов мероприятия Елены Степановой, председателя ОО «Медики за экологию», еще ни одно подобное мероприятие, проводимое на территории Дубоссарского района, не собирало за круглым столом представителей всех слоев общества. Это и научные работники, и журналисты, представители профильного министерства, общественных организаций, педагогическая общественность, и что, особенно отрадно, обычные жители села, небезразличные к будущему своего края. «Ягорлык» — это государственный заповедник, единственный в Приднестровье. Он

расположен в Дубоссарском районе, в нижнем течении реки с одноименным названием. Основан 15 февраля 1988 согласно постановлению СМ МССР № 34 на базе Республиканского ихтиологического заказчика «Гоянский залив», — об этом рассказали директор ГУ «Государственный заповедник «Ягорлык» С. Лазарев и первый заместитель директора по научно-методической работе Т. Шарапановская. Они же сообщили, что «заказник создан для сохранения уникальных, эндемичных сообществ и

видов растений, охраны ихтиофауны и других групп биоты бассейна Среднего Днестра. Принят в состав Евразийского союза заповедников инесен в реестр Международного заповедного фонда. Он является уникальным научно-исследовательским подразделением. Его уникальность заключается в том, что в Гоянском заливе заповедника, выявлено 180 видов зоопланктона и 29 видов редких рыб. За годы исследования учёными АН Молдавской ССР и Республиканской ЛОС зарегистрировано 714 видов судистых растений, из них 49 видов редких и исчезающих; 23 вида мlekopitaющих, один из них — горностай — исчезающий; 86 видов птиц, из них 3 редких; 95 таксонов беспозвоночных животных и т. д.

Из степной растительности здесь находится целый ряд растений, являющихся Молдавско-Крымско-Кавказскими эндемиками — растениями, ограниченными в своем распространении относительно небольшой областью. Среди них линейнолистный, молочай хрящевой и др. Только на этом участке произрастают тонконог молдавский, дрок четырёхгранный и др. растения, взятые под государственную охрану.

Площадь заповедника составляет 377 гектаров сухого участка и 270 гектаров водной поверхности». И как сводка с мест боевых действий звучали слова: «В результате интенсивного выпаса больших отар овец и сильной стравленности пастбищ на землях, примыкающих к селам и по берегам реки Днестр и Ягорлыкской заводи, начались интенсивные процессы почвенной эрозии и рост множества оврагов...» Одна-

ко, к счастью, редкую флору и фауну еще можно спасти.

Международной организацией «ЭКО-Тирас — хранители реки Днестр» разработан «План реконструкции заповедника», который был утвержден Министерством природных ресурсов и экологического контроля ПМР, и с одобрения соответствующих инстанций в настоящее время реализуется. Продолжаются работы по извлечению чужеродных растений и посадке наиболее ценных местных, в т.ч., пушистого дуба и еще 28 видов травянистых растений. Для поддержки восстановления популяций местных видов рыб на акватории заповедника внерестовый период устанавливаются нерестовые гнезда, умело изготавливаемые сотрудниками заповедника.

Начальник Управления экологической науки, природно-заповедного фонда и информационного обеспечения Минприроды ПМР, кандидат с/х наук В. Рущук, проинформировала собравшихся о состоянии и перспективах развития природно-заповедного фонда ПМР. Перед ними также выступили экологи Г. Шабанова и Т. Изверская. Все выступления имели параллельное видеосопровождение.

Участники семинара пришли к однозначному выводу: только при взаимодействии представителей власти, научных работников, СМИ и передовой общественности, регулярном, и на всех уровнях, разъяснении имеющихся экологических проблем населению можно добиться положительных результатов в спасении природы и самой жизни на земле. Перефразируя слова из книги «Репортаж с петлей на шее» героя чешского Сопротивления времен Второй мировой войны писателя Юлиуса Фучика, хочется призвать: люди, природа любит вас. Будьте бдительны! Берегите ее.

СПРАВКА. Общественная организация «ЭКО-Тирас» объединяет 60 экологических организаций из Украины, Молдовы и Приднестровья, в их числе дубоссарские — «Кверкус», «Медики за экологию» и «ЭДЕМ».

*Александр ДОРОШЕНКО.
Фото автора!*



Учредитель и редактор
О. Нагорный.

Распространяется бесплатно

Тираж: 500 экз.

Адрес редакции и издательства:
г. Дубоссары, ул. Ломоносова, 8а/9.
Тел. 3-27-47, 3-34-96. E-mail: dr-ecology@idknet.com.

Данная программа (данное мероприятие) была реализована в рамках программы масс-медиа в Молдове (МРМ), реализованной Советом по международным исследованиям и обменам (IREX), финансируемой Правительством США посредством Государственного агентства США по международному развитию (USAID).